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Mai bine de o mie de ani dela sfârşitul sec. 
al VWea până'n sec. al XV-lea imperiul bizan
tin a fost sediul unei civilisaţii strălucite, întru 
toate cea mai strălucită pe care evul^mediu a 
cunoscut-o şi poate şi Europa între sf. sec. 
V—XV. Pe când statele barbare din Occident 
abia; se nutriau din suvenirile şterse ale tradiţiei 
romane din trecut, pe când abia se începuse 
renaşterea carolingiană în sec. al IX-lea şi cea 
otomană în sec.. al X-lea, Bizanţul era centrul 
eleganţei, focarul, unei mişcări de gândire, artă, 
filosofie, teologie, fără egale de remarcabile. 
Prin incontenstabila sa civilisaţie superioară, el 
a exercitat asupra lumii orientale cât şi a celei 
occidentale, o profundă influenţă. Bizanţul a lăsat 
o urmă în istorie şi a adus umanităţii servicii 
imense. In nici o parte în evul-mediu tradiţia 
antică nu s'a păstrat atât de complet ca şi la 
Bizanţ, în nici o parte nu s'a menţinut caracte
rul direct cu helenisinul. (Ch. Diehl: Byzance 
Paris, 1924, pp. 259, 260, sq.) Caracterul orien
tal se exercită în Bizanţ prin autoritatea divină 
splendoarea curţii, în vesmintele împăratului atât 
de fastuoase. Orientul trebuia să primească un 
omagiu al trecutului. Un mesopotamian când 
vine la Constantinopol, el descoperă un împărat 
din naţiunea sa, un Nabukodonosor, şi Tiglet-
Phalasar, persanul îl vede pe Cyrus şi Darius, 
barbarii când veniau aci, cari erau în apropierea 
Chinezilor, pare că-1 văd pe „Fiul Ceriului şi se 
simţiau înfluenţaţi de măreţia romană a Bizan
ţului." Şi ambasadorii când veniau erau obligaţi 
ca să facă închinăciunile rituale1 şi deodată se 
proşterneau în faţa împăratului, atunci paseri 

artificiale cântau, leii de aur mugeau, împăratul 
era înconjurat de simboluri, cari exercitau o in
fluenţă misterioasă asupra sufletelor streine, ca
pabile de toate semnele materiale ale adoraţiei 
(N. Iorga: ibid., pp. 323 sq.) Şi astfel înrîurirea 
ce a avut-o Bizanţul a fost de o importanţă 
deosebită, fiindcă după căderea imperiului roman 
de Apus, imperiul bizantin a fost preponderent, ca 
întindere, bogăţie civilisaţie, moştenitor al mo
narhiilor milenare din aceste5 regiuni,' imperiul' 
care- domnea la Constantinopol. Influenţa* Bizan
ţului nu s'a exercitat numai în lumea Orientului, 
dar şi în Occident. Forţa cea mare a Bizanţului 
şi a asimilării de a reduce totul din oricare parte 
ar veni era de a absoaroe în această compleci-
tate bizantină şi a ajunge la o unitate completă, 
absolută şi externă (N. Iorga.: Byzance en Occi
dent) (Revu Hist. Sud-Est E., 1936, pp. 324, 
326). Roma a avut câtva timp papi greci şi si
rieni, în timpul când între cele 2 Biserici; nu* 
era nici o distincţie dogmatică şi de tradiţie. 
Primele manifestări de artă ale Occidentului nu 
sunt altceva decăt redarea artei bizantine şi si
riene. Ungurii înşişi când erau. păgâni înainte-
de a trata cu scaunul roman, au trimis după 
misionari la Bizanţ şi existau mănăstiri ortodoxe 
în acest nou regat al Ungariei. Sfântul Ştefan 
al Ungurilor, un sfânt al catolicilor a dat o 
diplomă în limba grecească unei fondaţiuni con-
stantinopolitane. Influenţa Bizanţului în Occident 
se poate întâlni în toate operile de civili-saţie. 
Şi când a fost botezat imperiul din Orient cu 
titlul de „Bas-Empire", considerându4 ca un 
simplu imperiu grecesc sau o monarhie a Con-
stantinopolului, trebuie ca să restabilim dreptu
rile uneia dintre cele mai mari civilisaţiuni ale 
lumi în întreaga întindere a sa. (N. Iorga: ibidi, 
p. 333 sq.) 

(Urmează) 



Vremurile de azi şi învăţătura lor, 
Timpul de adâncă prefacere socială pe ca-

re-1 trăim face pe mulţi dintre cei ce au avut 
odată conducerea destinelor unui popor să în
ţeleagă — deşi uneori târziu — însemnătatea 
preceptelor morale şi valoarea virtuţilor. 

Vedem că popoarele cari au ştiut să pre-
ţuiască virtutea, trăiesc, se desvoltă şi înfloresc, 
„iar cele aservite luxului, viţiului şi moliciunii 
au ajuns, cum era şi natural, la o disoluţie a 
vieţii lor, sociale. Boala strecurându-se în ini-
mele lor, le-a măcinat viaţa cum macină cariul 
măduva lemnului celui mai tare. 

Starea aceasta o găsim confirmată şi de 
marii istoriei, fie la cei vechi, fie la cei moderni, 
cari au cercetat moravurile societăţii contimpo
rane ca: Tacitus, Herodot, Plutarch, Tit Liviu; 
sau Momsen, Fustei de Coulange, Friedländer 
etc., cari ne zugrăvesc viaţa decadentă a antici-
tăţii, în timpul ivirii creştinismului1)-" 

La fel, cele întâmplate în secolul al XX-lea, 
dela apariţia luminei creştinismului, istoricul de 
mâne le va da drept dureros esemplu genera
ţiilor ce vor veni, şi cari — cred — vor găsi 
în ele mai multă învăţătură decât găsim noi oei 
de azi din întâmplările trecutului. Sufer inţe le 
trecutului ca şi tragediile prezentului trebuie să 
ne înveţe să preţuim valorile moralei şi înainte 
de toate, să ne iubim patria. noastră scumpă şi, 
apoi umanitatea. 

Istoria noastră ne arată că am fost ;,zidul 
creştinătăţii, de care s'au stărâmat în trecerile 
lor, nenumăratele ordii ale păgânătăţii, zidul ne
clintit ce a oprit învingerile sălbaticelor cohorte 
musulmane, care au avut drept ţintă cotropirea 
Europei.... Care a fost răsplata noastră pentru 
atâtea lupte crâncene? Prestigiul istoric, căci sân
gele vărsat pentru Europa este acoperit cu o 
neagră uitare2)". 

Apoi să ştim, că în situaţiunile grele şi tul
buri puterea de rezistenţă numai în noi o putem 
găsi. „Protecţiunea străinului — spunea Filip 
Regele Macedoniei apelând la Greci ca să lupte 
contra Romanilor, — este ca umbra acelor ar
bori, cari omoară tot ceeace acoperă3)." 

Vremurile, pe cari le trăim, în mersul lor 
ce nu poate fi oprit, ni-au atins dureros, Patria 
noastră, prin ciuntirea ei. 

1) Note după „cursul de morală" al I. P. C. S. Arhimandrit 
Dr. Laurenţiu Busuioc. 

2) Costache Negri, într'o cuvântare ţinută în 1889 la Paris, 
în mijlocul emigraţilor „Revista Nouă", 1889 pag. 324, art. lui Papadopoi 
Calimach membru al Academiei Române. 

3) Citate de Gh. N. Costescu, „Metodica Istoriei Românilor", 
vA. III, după istoria iui Victor Duruy, voi I, pag. 456. 

înţelegem sângerarea ţării noastre, din 1812, 
când prin art. 4, al tratatului dela Bucureşti 
dintre Padişahul Turc şi Imperiul Rus 4) s'au 
satisfăcut visurile până atunci nelămurite, ale îm
păratului Alexandru I, de a continua în Balcani 
politica Ecaterinei II, sub influenţa indubitabilă 
a planurilor prinţului Ceartoriisky, precum şi 
revanşa Austerli'tz-ului, unde Ruşii au fost bătuţi6) 

înţelegem nedreptatea de acum 128 de ani, 
plătită de poporul nostru „prin suferinţele sale, 
prin robie şi lipsă de cultură0)," nedreptate re
cunoscută şi de reprezentantul Imperiului Moscovit 
— Cigeagov — „care înainte de a pleca din 
Petersburg şi apoi la Tveri, pentru a merge la 
Bucureşti să trateze pacea, cu Turcii, rugând 
pe împărat să-i complecteze instrucţiunile cu un 
punct „putinţa de a refuza, anexarea Moldovei". 

Dar ciuntirea de acum, ce rost poate să aibă? 
Comunismul, a propovăduit prin agenţii 

ui, până la începerea conflagraţiei actuale, li
bertatea popoarelor, desfinţarea graniţelor etc, şi 
ţarii cu tendinţe imperialiste, au dispărut în ne
gura vremilor? 

Vor putea rusifica instituţiile-, distruge stema 
Moldovei -— din timpuri istorice — de pe poarta 
Cetăţii Albe, interzice pomenirea voievozilor, 
Ştefan cel Mare, Eremia Movilă, Dimitrie Cante-
mir. V a s i l e Lupu etc , dar sufletele date de 
Dumnezeu şi limba ce se transmite prin laptele 
dat de mame fiilor, niciodată. 

Capriciul vremilor va lăsa pe cei fără de 
lege să-şi pună planul în aplicare? Nu credem. 

Iar noi — românii, ne vom resemna? Ne 
vom complace în durere? 

E un gând contrar tradiţiilor şi trecutului 
poporului nostru. 

Din coşmarul Transilvaniei s'a putut vedea 
că nici torturile, nici ţapa, nici muchiile de stânci, 
nici roata cu care erau frânţi, cu sau fără lovi
tura de topor, nici aspectul înfiorător al drumu
rilor, presărate de cadavre, nici ciopârţirea şi 
împrăştierea în toate oraşele a bucăţilor din tru
purile martirilor lor, n'au Intimidat şi supus po
porul român7), iar Bucovinenilor, încă le răsună 
în urechi, melodia cântării. 

Pe al nostru steag e scris Unire 
Unire în cer şi -pe pământ8). 

Nu mai amintesc de calvarul prin care au 
trecut alte naţiuni din Europa, supuse odată şi 

4) Citate de Dl Dr. P. Cazacu în „Câteva date din Istoria 
Basarabiei" din Noradanghan Gabriel Effendi, „Recueil des actes in-
ternationaux de l'empire Ottoman" voi. II, pag. 87. 

5) L. Casso „Rusia la Dunăre" Moscva 1913, pag. 209 şi 10; 
6) Dr. P. Cazacu op. cit. pag. 13. 
7) Discursul lui Delavrancea, rostit în 1894. 
8) Autorul melodiei acestui imn, este românul bucovinean 

Popovici, mort în floarea vârstei. 



acum libere. Exemplele ţării noastre sunt prea 
grăitoare şi ar trebui să le înţeleagă şi cei ce 
n'au drept şi morală. 

.... Şi toate cele din trecut, împreună cu 
cele întâmplate în vremurile noastre ne fac să 
înţelegem cuvintele fostului ministru al şcoalelor 
— Spiru Haret — „Patria nu este nurnai pă
mântul din care scoatem rente". 

Patria o face şi limba şi tradiţiile.., la care 
azi, s'ar mai putea adăuga şi „ Unitatea aspira-
ţiunilor". Libertatea atât de mult căutată9), mamă 
a Patriei şi virtuţilor, trebuie să ne facă a „gândi 
şi a lucra numai în funcţie de singura realitate: 
Naţiunea" „Pământul şi neamul, formează o 
unitate strânsă. Avea dreptate poetul Eminescu, 
când făcea pe Mircea cel Bătrân, să ameninţe 
pe trufaşul Baiazid, cu duşmănia a tot ce mişcă 
pe pământul românesc. „Tot ce mişcă în Ţara 
aceasta, râul, ramul... mi-e prieten numai mie, 
iar ţie duşman este". Duşmănit vei fi de toate 
fără a prinde chiar de veste. 

Dar înţelepciunea Ps. 33, vremea ce-o trăim, 
ne-o pune înaintea ochilor minţii. Multe sunt 
necazurile drepţilor dar din toate îi va mântui 
pe ei Domnul. 

Petru P, Boeriu 

Din carnetul unui preot concentrat, 
( C o n t i n u a r e ) 

La începutul fiecărei săptămâni preotul mi
litar îşi compune programul de activitate pe în
treaga săptămână. Acest program trebue să cu
prindă: ziua, orele4 felul slujbei ce săvârşeşti, 
predica sau cuvântarea ce-o ţii şi unitatea unde 
faci toate acestea şi la care trebue să te depla
sezi. Programul ţi-1 faci singur şi-1 trimiţi cu 
raport sau te duci personal spre a fi aprobat 
de comandant, care-ţi lasă toată latitudinea de 
activitate, dar îl pune în concordanţă cu posi
bilităţile de desfăşurare pentrucă ordinele militare 
privitor la trageri, teme sau exerciţii să nu 
sufere şi ca ostaşii să aibe dispoziţia sufletească 
necesară. Cu toate că o slujbă religioasă, un sfat 
bun o cuvântare potrivită le prinde bine totdea
una oricât de obosiţi ar fi. E un fel de mângâ
iere sau dacă vreţi un fel de destindere sufle
tească pentru ei. 

Programul aprobat, revizuit şi complectat 
îl pune preotul în aplicare executându-1 întocmai, 
deoarece comandamentul a anunţat la timp prin 

9) Protége-moi toujours, o liberté chérie ! O mére des vertus, 
mère de la patrie I A Chénier. 

ordin fiecare unitate caie ţi-se pune la dispozi-
ziţie la data şi orele dorite. 

Ar fi dificil pentru preot să nu se ţină de 
ordinea stabilită sau să neglijeze împlinirea da-
torinţelor sale. Ai plecat în cutare zi la o anumită 
unitate. Porţi totdeauna sf. Antimis dat pentru 
scopul acesta de către Ministrul Apărării naţio
nale şi sfinţitMe Episcopul militar, porţi sfeşnice, 
crucea, lumini, evanghelia, liturghierul, busuio
cul, blidul pentru sfinţirea apei, dacă nu, recurgi 
de multe ori la gamela ostăşească, o cărticică 
de rugăciuni şi cutiuţa cu Sf. Cuminecătură 
pentru bolnavi; apoi Sf. Potir cu cele necesare 
Liturghiei dacă e cazul s'o oficiezi, odăjdile etc. 
Trupa toată te aşteaptă în careu având în frunte 
pe toţi ofiţerii respectivi, cari viu în mod obli
gatoriu, aşteplându-se după aceia şi comandantul. 

Oficiezi serviciul religios ce-1 crezi potrivit, 
ţinând apoi predica sau cuvântarea pregătită 
prescrisă în program şi anunţată. Cantori im
provizezi pe loc, găsindu-se la fiecare unitate 
cântăreţi de biserică, seminarişti sau chiar stu
denţi teologi aşa cum am avut prilejul să întâl
nesc chiar studenţi dela Teologia noastră. 
Dacă e zi de săptămână, se iac toate acestea 
în curtea cazarmei sau pe camp deschis afară 
pe loc potrivit aranjat dinainte pentru lucrul 
acesta, iar de e sărbătoare sau Dumineca în 
conţelegere cu parohul locului se tace slujba 
zilei în biserică unde vine pe lângă armată şi 
populaţia satului sau a parohiei respective. . 

Dacă serviciul religios înalţă sufletul osta
şilor către Dumnezeu şi-i face să mai uite 
pentru o clipă greutăţile milităriei- şi dorul de 
cei de acasă, predica însă e aşteptata cu multă 
nerăbdare, ea având darul să edifice, să sfătu
iască, să întărească, să încurajeze sau să mustre 
la nevoie. De aceea ea nu e ţinută niciodată în 
limbaj înalt, teologic, neînţeles, savant, ci tot
deauna simplă şi hrănitoare ca spicele de grâu 
întocmai cum a făcut Domnul când se adresa 
gloatelor ce-1 îmbulzeau să-i soarbă cuvântul şi 
şi învăţătura fie pe malurile Tiberiadei, fie pe 
Muntele Fericirilor, fie la umbra unui sicomor, 
fie la răcoarea gh'izdurilor fântânei lui Iacob, 
fie în casa prietenilor Săi din Capernaun, pe 
cale sau însfârşit în tot locul unde Marele în
văţător trebuia să ridice o virtute, să şteargă 
o lacrimă, să împărtăşească o mângâiere să dea 
0 învăţătură sau să îndrepte o greşală. 

Intre soldaţi ai nu numai ortodoxi. Uniţi, 
catolici, turci, sectari, protestanţi şi chiar evrei 
toţi sunt prezenţi şi dacă aceştia la servi
ciul religios asistă ca simpli spectatori, ca 
de pildă turcii, sectarii, evreii predica ţi-o as
cultă toţi totdeauna cu mult interes, ca pe o 



adevărată bună cuvântare. Trebuie să fi toarte 
atent sgre a nu jigni senzibilitatea etnică sau 
religioasă a nimănui. De vreme ce au îmbrăcat 
haina militară îi socoteşti pe toţi cetăţeni loiali 
ai Patriei şi trebuie să fi Părinte pentru fiecare. 
Şi cu aceasta nu s'a terminat tot lucrul evanghe
liei al preotului în ziua aceia şi la unitatea 
respectivă. Ar fi parcă prea oficial, prea rece 
prea rigid prea ar miroase a treabă de funcţio
nar dacă te-ai sui îndată în tren sau în trăsură 
şi-ai pleca de unde ai venit. 

Misiunea unui preot, câmpul lui de activi
tate e cu mult mai vast. Eu niciodată nu m'am 
împăcat cu cuvântul acesta: „activitate extrabiseri-
cească." Acest „extra" mi-se pare mie foarte ne
potrivit pentru munca noastră. In tot locul, cu 
timp şi fără timp, nu faci decât ceace eşti 
chemat să faci, lucrul evanghelistului şi prin 
urmare eschidem pe „extra" acesta, care nu e 
pentru via Domnului atât de largă, atât de înbie-
toare pentru slujitori, pentru lucrătorii acestei vii. 

Dela ofiţeri, elevii T. R., comandantul unităţii 
te informezi cât poţi despre neajunsurile ostaşilor, 
trupeşti şi sufleteşti, dela medic despre boalele 
ce bântuie între soldaţi. Să se ştie că medicul 
mai totdeauna e bun informator şi tot aşa de 
bun auxiliar al preotului; Cu o condiţie: să nu 
fie jidan, cu toate că-la ce n'aşi spuneo-şi între 
aceştia ara găsit oameni -devotaţi şi cumsecade. 
In armată după o statistică a Marelui Stat Major 
recentă, 8 0 % din medicii militari sunt evrei. 
La Brigada unde păstoresc, din 9 medici mili
tari, deabia unul (însemnaţi numărul) e român. 

Afli dela doctori sau alţi ofiţeri cari stau 
în imediatul anturaj al soldatului că adeseori 
sunt în unitate cazuri de multă depresiune sufle
tească fapt care a secerat în Coi pul 7 Armată 
în decurs de o lună 46 cazuri de sinucideri 
prin împuşcare sau ştrangulare, cazuri provenite 
de atâtea ori din motive superficiale. Frica de 
răspundere sau de pedeapsă, a făcut pe mulţi 
ostaşi să-şi ridice viaţa. Nenorocirile familiare, 
încă au dus pe mulţi la gesturi şi acte neregulate. 

Astfel, unul a pierdut un cal pe care-1 dusese 
la păşune şi de frică că va fi pedepsit prea se
ver s'a împuşcat cu propria sa armă, ca mai 
târziu calul să fie găsit de alţi camarazi; altul 
mânat de foame a furat dela bucătăria divizio
nului o bucată de slăină şi câteva bucăţi de 
cârnaţi. In timp ce se făceau cercetările, de 
spaimă că va fi descoperit s'a spânzurat în grajd 
cu conoveţul cailor, iar altul pentrucă a fost 
ameninţat cu carceră aspră pentrucă întârziase 
peste termenul de permisie cu câteva zile, s'a 
aruncat sub roţile trenului. Şi aşa mai departe, 
cazuri şi cazuri. Am arătat numai câteva spre 

a se vedea cât de complexă este structura su
fletească a soldaţilor noştrii. Sunt mulţi ofiţeri 
cari nu se apropie de ostaşi decât cu tonul 
asprei severităţi fără a se înţelege anumite cir
cumstanţe, fără a-i citi în ochi starea lui sufle
tească, fără a se căuta apropierea de om cu 
blândeţe cu înţelegere, cu mângăere. 

Şi iată atunci un rol foarte important al 
preotului, rol care e necesar să fie totdeauna 
preventiv. Medicul uman întru atâta e medic cu 
conştiinţă, când dă bolnavului leacul şi sfatul 
medical înainte ca boala să fi început a face 
ravagii în corpul acestuia. Atunci e aproape 
zadarnic ca un trup slăbănogit, ros de boală şi 
măcinat de microbi să mai fie scăpat. Doctorul 
sufletului are acelaşi rol. Să pătrundă adâncurile 
sufleteşti ale omului, să-i stoarcă destăinuirea 
durerii sau nemulţumirii ce-1 roade şi cu o clipă 
mai de vreme să-i dea medicamentul necesar. 
Dacă timpul mi-a permis — şi am căutat să-mi 
permită totdeauna am luat un gradat cu mine 
şi am vizitat fiecare cantonament al fiecărui ostaş 
în parte. Am stat de vorbă frăţeşte, părinteşte 
cu fiecare întrebând despre neajunsurile familiei 
de acasă de locul de unde vine dela soţie, copii, 
despre tratamentul superiorilor săi, despre felul 
cum este tratat de stăpânul casei unde stă, 
despre unele dorinţi ee le-ar avea, etc, dând 
apoi sfaturile ce le credeam necesare, încurajând, 
mângâind sau intervenind unde a fost cazul. 
In multe, foarte multe cantonamente observam 
că bieţii ostaşi erau trataţi neomeneşte, dormind 
în grajduri, prin poduri sau afară, având sub 
cap pumnul şi ca aşternut mantaua militară, 
trebuind să poarte de grijă la câte 4 — 1 0 cai 
cu toate harnaşamentele lor, în timp ce gazda 
ţinea goale câte 2 sau 3 camere. Mulţi se îm
bolnăveau mai ales pe vreme rea din cauza 
aceasta. Dacă puteam, interveneam ca proprie
tarii caselor să înţeleagă că şi ostaşul e om şi 
fără să ceară prea mult nu e omeneşte să fie 
lăsat în frig afară. Pe fiecare îi întrebam dacă-şi 
face rugăciuni către Dumnezeu, dacă-şi face 
cruce şi alte practici religioase. 

Sărmanii ostaşi! Nimeni nu s'a interesat 
decând au plecat de acasă de dânşii sub rapor
tul acesta! Şi le prinde atât de bine! Militărie, 
da militărie, dar militărie fără suflet sănătos 
nu merge. 

La început. — fără să ascund — ofiţerii 
priveau cu... ironie, cu nepăsare treaba aceasta, 
ba de multeori cu oarecare răutate. Am găsit 
însă şi înţelegere. Am mers înainte. Le-am zis: 
Domnilor, sunt părintele sufletesc al ostaşilor şi 
misiunea mea de preot aşa îmi poruaceşte să 



iac. Şi am făcut, pentruca mai târziu să vină 
roadele. 

Eu am rămas cu mulţumirea sufletească 
ce mi-a fost deajuns. Am înţeles că numai aşa 
se poate întregi munca lor şi când eram anun
ţat pe altă dată mă aşteptau cu dragoste, cu 
bunăvoinţă şi-mi dau pe întrecere tot concursul 
necesar. Nu mai vorbesc de soldaţi cari mă 
aşteptau întocmai ca floarea care aşteaptă mâna 
grădinarului s'o ude la rădăcină spre a se în
viora pe vremuri de seeetă. 

Ostaşii noştri români sunt doar atât de 
buni, răbdători şi înţelegători. Se mulţumesc cu 
foarte puţin. Dacă am depărta cât ne cât trata
mentul oriental de astăzi i-am fortifica sub am
bele raporturi atât de bine încât ar fi de neîntrecut. 

înainte de a pleca nu uit nici să dau pe 
Ia spitalul militar sau infirmerie. Ce se poate 
face acolo. 

(Urmează) 

Pr. D. V. Anuţoiu 
confesor militar, Brigada 19 Artilerie. 

ST 
Parastas pentru Regina Măria. Inplinindu-sc 

doi ani dela moartea mult regretatei Regine Măria în 
18 1. c. s'au oficiat parastase în toate bisericile din 
cuprinsul eparhiei. In biserica noastră catedrală paras
tasul 1-a oficiat însuşi P. S. Episcop Vasile asistat de 
P. O. protopop iconom stavrofor R. G. Ancusa cons. 
ref. eparhial, preoţii Isaia Suru administrator protopopesc, 
Iova Firea şi Traían Dobromirescu, precum şi proto-
diacon catedral Teodor Roşea. 

Pentru refugiaţii din Basarabia şi nordul 
Bucovinei s'au primit frumoase sume dela parohiile 
Docnecea şi Zerveşti, ca urmare la apelul făcut. 

Anume, dela Docnecea au întrat la Casieria noastră 
Lei 3664, iar dela Zerveşti 588, ceeace denotă un vădit 
interes la preoţi şi inimă caldă la credincioşi. Se aştea
ptă şi contribuţia altor parohii, mai fruntaşe ca şi a 
celoralalte. 

In Slatina-mică prin stăruinţa preotului Gheorghe 
Bihoi s'au cununat de curând 18 perechi concubini. De-
asemenea au mai revenit 4 suflete dela romano-catolici. 
Acestea nu sunt cele dintâi fapte de ispravă în pastoraţia 
tinerului nostru preot. Laudă lui! 

Pentru cartea I. D. au întrat: dela preotul Vasile 
Serafín Srediştea-mică Lei 500, pr. Cuzman Lăpădat 
adm. protopopesc Ritişor 300, pr. Dimitrie Blidaru Jdioara 
300, pr. Iacob Dragulescu Bis. albă, pr. loan Naia 
Mărghita mare, pr. Virgil Oprişa Vlaicovăţ, 200, pr. 
Teodor Petrică Nicolinţul-mare, pr. loan Mităr Straja 
200, pr. Octavian Trailoviciu 200, pr. Corneliu Şdicu 
Jamul-mic 200, pr. loan Marina Săn-Ianăş 200, pr. Ti-
foeriu Şdicu Grebenaţ 200, pr. Adam Măran Oreşaţ 200, 

pr. Teodor Cioban Nic. Mare 200, pr. Corneliu Cure 
Săn-Mihai 200, pr. Ioan Jumanca Coştei 200, pr. Gruia 
Roşu Vârşeţ 200, pr. Toma Vernichescu Vermeş Lei 
200, Total 4300, suma interioară 20.000 Total 24.300 Lei. 

Schitul sf. llie de pe Muntele Mic are trebuinţa 
de unele cărţi de strană ca: minee, euhologiu, cazanie, 
carte de Te-Deumuri, panahidnic, acatistier, slujba învi
erii, catavasier şi aghiazmatar. Bisericile cu dare de mână 
cari au mai multe exemplare fac o bună faptă trimiţând 
din aceste cărţi necesare pentru slujbe. 

Cărţi de valoare: 
Aurel Cosma: „Pictura Românească din Banat 

dela origine până azi". Neobositul prieten al tuturor 
manifestărilor spirituale, scriitorul Aurel Cosma a publi
cat de curând o lucrare ce cuprinde în cele 76 pagini 
istoricul picturii din provincia noastră. Deosebit de inte
resantă, cartea se încadrează foarte nimerit în preocu
pările de răspândire cât mai intensă a făuritorilor spiri
tualităţii româneşti din Banat. ,Pentru noi are însemnă
tate mare, căci bisericile sunt pinacotecile în cari pic
torii şi-au espus şi şi-au conservat comorile sufletului 
lor. ^Operile acestea reprezintă nu numai dovezi despre 
superioritatea spirituală şi culturală a Românilor autohtoni 
din această provincie, dar în acelaş timp, şi proba evi
dentă că neamul nostru de aici a ţinut pas cu tendin
ţele de continuă propăşire a picturii universale". Ii sun
tem recunoscători d-lui Aurel Cosma că stărue într'o 
muncă grea care însă aduce roade de folos, cultural ca 
şi naţional. 

Ion B. Mureşianu : „Din trecutul slovei bănăţene". 
Deşi desţelenirea trecutului nostru., „se leagă prea pu
ţin de preocupările unui student în teologie" cum însuşi 
autorul mărturiseşte, nu-i mai puţin adevărat că până 
astăzi slova cărturarilor flanăţeni din trecut a fost aco
perită cu un stat gros de uitare. Din cauza altora şi din 
cauza noastră. Căci conştiinţa valorii noastre pare a în
semna ceva umilitor, ceva nedemn, ba uneori chiar ceva 
periculos. Esces de criticism? Dimpotrivă, laşitate. 

Ion R. Mureşianu este un tânăr talentat. Dar şi 
cunoscător al multor lucruri din trecut. O carte în mâna 
lui câştigă în valoare. De aceea volumul cu care intră 
curajos în galeria trecutului slovei bănăţene prezintă şi 
pentru noi un real câştig. Câştigăm în toată privinţa, 
ni se îmbogăţeşte sufletul, iar conştiinţa îşi pierde sgura 
netrebniciei contimporane. 

Cum vrei ca a/tu să tăinuiască secretul 
tău, când nici tu însuţi n'o poţi face. 

Vorbăria nesocotită costă vieţi omeneşti 
• * 

la seama ce uorbeşti şi unde uorbeşti 
Nu ştii niciodată cine ascultă 
Natura care nu ne-a dat de cât un singur 

organ pentru grai, ne-a dat două pentru auz, 
ca să ne înveţe că trebue mai mult să ascultăm 
decât să vorbim. 

A vorbi este a semăna, a asculta este a 
culege. 



Nr. 3827 B. 1940. 
Sa publică concurs pentru primirea ele stu

denţi în Academia noastră teologică din Caran
sebeş pe anul şcolar 1940-41, cu termen de 15 
Septemvrie a. c. 

Cererile sunt a se- înainta Consiliului epar
hial prin Oficiile protopopeşti până cel mnlt la 15 
Septemvrie a. c , anexându-se următoarele do
cumente: 

1. Extras de botez. 
2. Diploma de bacalaureat. 
3. Certificat de moralitate dela Oficiul paro

hial, vizitat de către Oficiul protopopesc. 
4. Declaraţia părinţilor sau a tutoreiui că 

vor suporta toate cheltuielile cu întreţinerea 
petentului în Internatul Academiei teologice. 

Se observă că toţi studenţii Academiei 
teologice ai căror părinţi nu locuiesc în Caran
sebeş, sunt obligaţi să locuiască în internat şi 
până cel mult la 31 Decemvrie a. c , fiecare 
student va trebui să-şi procure uniforma (reve
rendă). 

vSe mai observă apoi, că studenţii cu slabe 
mijloace materiale, dar cu purtarea bună şi no
taţi bine la studii, vor putea primi ajutoare 
(burse), ce se vor urca până la intreţinerea gra
tuită în Internatul teologic. Aceste ajutoare se 
vor vota însă numai după înscriere. 

Caransebeş, la 15 Iulie 1940. 
Episcopul: Consilier referent: 
f Vasi îe R o m u l G Artei:şa 

Nr. 3793 Sc, 1940. 

Condiţii d e primire în şcoala tic 
cântăreţi bisericeşti. 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi că 
cererile pentru primirea. în şcoala de cântăreţi 
bisericeşti se înaintează Consiliului eparhial din 
Caransebeş până la 30 Septemvrie a. c. 

Cererile timbrate, se înaintează prin Oficiul 
parohial, însoţindu-le cu următoarele documente: 

1. Extras de botez. 
2. Certificatul de absolvire a cursului primar. 
3. Certificat de moralitate, eliberat de Ofi

ciul parohial şi 
4. Certificat de sănătate. 
Comunicăm spre orientare că în şcoala sc 

primesc tineri cu vârsta între 15—25 ani. 
Toţi elevii înscrişi vor locui iii internatul 

şcoalei. 
Taxa de întreţinere în internat este de Lei 

4800, care la nevoie va fi majorată. 

Taxa aceasta se achită în trei rate egale, 
anume: 1-a ia înscriere, a 11-a la 10 Ianuarie 
1941, iar a Hl-a la 10 Martie 1941. 

Absenţele de boală, concentrare e tc , nu 
scutesc dela plata întregei taxe, care este anuală, 
împărţită fiind în rate numai pentru motivul în
lesnirii de plată. 

Elevii vor aduce cu sine rufăria de pat şi 
tot ce se cere la o şcoală cu internat. 

Caransebeş în 15 Iulie 1940. 
Episcopul: 
f Vasi îe Consilier referent: 

Nicolae Cornean 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhia 
Nr. 2742 B ex 1940 din 9 Mai, consiliul parohial ort. 
rom. din comuna Sicheviţa, protopresbiteratul Bisericii-
Albc, publică-concurs pentru ocuparea postului de paroh 
al parohiei de clasa II, rămasă vacantă în urma trecerii 
preotului Ioan Voin la parohia I din Bozovici, cu ter
men de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 
I. B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extensiune de 32 jughere, 
după care alesul preot va plăti dările câtre stat. 

2. Salar anual dela biserică 1200 lei. 
3. Venitele stolare uzitate. 
4. Casa parohială cu grădină şi cu supraedificatele 

economice necesare. 
II. I n d a t o r i r i: 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-
ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de clasa Il-a 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile adresate Consiliului parohial ort. 
rom. din Sicheviţa prin Prea Onor. Oficiu protopopesc 
al Bisericii-Albe. 

Reflectanţii se vor prezenta pe lângă prealabila în-
cunoştinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la sfânta Biserică, 
spre aşi arăta dexteritatea in cântare, tipic şi oratorie, 
însă nici decum în ziua alegerii. 

S i c h e v i ţ a , din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 2 Iunie 1940.' 

Preşedinte: Secretar : 
Pr. Valeriu Popesc w, Lazar Lazarovici. 

adm. parohial. 3 —3 
In conţelegere cu oficiul protopopesc. 
Răcăşdia, la 15 Iunie 1940. 

Protopop Ioan Oraviţan 

In baza ord. Vener. Consiliu eparhial Nr. 1486 B. 
ex 1940 din Iii Martie a. c. se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", 
pentru postul de preot, la parohia de clasa Ill-a din co
muna Rusova-veche, protopresbiteratul Bisericii-albâ, 
devenită vacantă în urma renunţării preotului Pavel Beuture. 



I. B e n e f i c i i : 
1. Sesiunea parohială în extindere de 32 jugher 0 » 

1000 stj. extravilan şi 600 stj. intravilan. 
2. Birul parohial. 
3. Veniturile stolare uzitate. 
4. Nefiind casă parohială, preotul se va îngriji 

de locuinţă. 
II. Î n d a t o r i r i : 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-
ţele preoţeşti şi pastorale a predica în fiecare Duminecă 
şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară, fără nici o 
altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întru cât vor 
avea cvalificaţiunea receruta pentru parohii dn clasa 111-a 
precum şi binecuvântarea Prea Sfinţiei Sale Episcopului 
diecezan, să-şi înainteze cererile adresate Consiliului 
parohial ort. rom. din Rusova-veche, prin Prea Onor. 
Oficiu Protopopesc al Bisericii-albe. 

Reflectanţii se vor prezenta pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea Onor. Domn Protopresbiter trac-
tual, în vreo Duminecă sau sărbătoare în Sfta biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, 
însă nici decum în ziua de alegere. 

R u s o v a - v e c h e , din şedinţa Consiliului parohial, 
ţinută la 26 Mai 1940. 

Preşedinte: Secretar : 
Constantin Dâmian Simeon Muia. 

adm. parohial. 3—3 
In conţelegere cu oficiul protopopesc. 
Răcăşdia, la 31 Maiu 1940. 

Protopop Ioan. Gravitaţi. 

Nr. 1021 ex 1940. 
In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 

Nr. 3050 B ex 1940, din 31 Mai, se publică concurs, 
cu termen de 30 de zile dela prima publicare în P'oaia 
Diecezană, pentru postul de preot la parohia Cărbunari 
de clasa I-a, din comuna Cărbunari, deocamdată cu 
filia Stinăpari, protopiesbiteratul Bisericii-albe, devenită 
vacantă pe urma pensionării preotului Ioan Gropşianu. 
I. B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în estensiune de 6 jughere. 
2. Subvenţie dela U. D. R. în prezent 15.000 Lei 

anual. 
3. Birul parohial uzitat. 
4. Veniturile stolare uzitate. 
5. Casa parohială cu grădina şi supraedifcatele 

economice necesare. 
II. î n d a t o r i r i : 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-
ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară, 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de clasa I-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile, adresate Consiliului parohial ort. 
rom. din Cărbunari, prin Prea On. Oficiu protopresbi-
teral al Bisericii-albe. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a P. On. Domn protopresbiter tractual, 

în vreo Duminecă sau sărbătoare în Sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, însă 
nicidecum in ziua de alegere. 

Cărbunari, la 9 Iunie 1940. 
Ilie Crivacucea m. p. Matei Roşian m. p. 
adm. parohialpreşedinte secretar 
In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 
Răcăjdia, la 11 Iunie 1940. Ioan Oraviţan 
3—3 protopresbiter 

Judecătoria Mixtă Orşova Secţia c. f. 
No. 392/1940 c. f. 

Extras din Publicaţ iune k l i c i t a ţ i e , 
In cererea de executare făcută de urmăritoarea 

Banca Populară „Economia" contra urmăritei Alice Baiaş, 
Judecătoria a ordonat licitaţiune execuţională în ce pr i - . 
veste imobilele situate în circumscripţia Judecătoriei 
Orşova şi înscrise în c. f. No. 1535 al comunei Orşova 
şi anume: Grădina în Ortslage de 97, 96 stp. cu preţ de 
strigare de 22,500 Lei. pentru încasarea creanţei de 9000 
Lei capital şi accesorii. 

Licitaţiunea se va ţine în ziua de 29 Iulie 1940 
oarele 10 în localul oficial al cărţii funduare., uşa 
No. 5. 

Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute de
cât numai cu un preţ mai mare de cât preţul strigării. 

Cei care doresc să liciteze sunt datori să depozi
teze la delegatul Judecătoresc 10 0 | ° din preţul strigării 
drept garanţie în numerar şi sa semneze condiţiunile 
de licitaţie. 

Dacă nimeni n u oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de strigare 
este dator să întregească imediat garanţia fixată conform 
procentului preţului de strigare la aceaşi parte procentuală 
a preţului ce a oferit. 

Orşova, la 12 Aprilie 1940. 
Judecător ss . Niculescu d i r e c t o r de c. f. ss. Matei 

Pentiu conformitate : impiegată Stanislav 
Portărelul Judecătoriei mixte Orşova 

Nr. 4 5 — 1940. 

Pubiicajiune de licitaţiune 
Subsemnatul Portărel aduc la cunoştinţă generală, 

că în baza,deciziunei Judec, mixte Orşova Nr. 1194/940, 
se vor vinde la licitaţie "publică în ziua de 27 Iulie 
1940, ora 4 p. m. în comuna Pecenişca mobile şi 
anume: un automobil Nasch deschis cu 6 locuri şi cau
ciucuri în bună stare de funcţionare Nr. 160 Lgj, cum 
şi diferite mobile şi obiecte casnice evaluate la 21800 
lei secvestrate pentru încasarea creanţei urmăritorului 
Gheorghe Kovacs repr. prin: Dl Const. Giurginca ad
vocat în Orşova în suma de lei 10319 cap. şi acces. 

O r ş o v a , la 9 Iulie 1940. 
ss . Staţie Popescu portărel 

CONVOCARE ~ 
Onor. membrii a Societăţii anonime „Craina' ' în 

lichidare din Iablaniţa se convoacă prin aceasta la 
Aduna rea generală extraordinară, 

pentru ziua de 4 August 1940 ora 15 în localul sucur
salei societăţii clin Globucraiova.-

Ordinea de zi: 
1. Darea de seamă a lichidatorilor şi aprobarea 

cheltuelilor de lichidare. 2. Desfiinţarea societăţii. 
„Craina" S. A. 

pentru comerţ şi lichidare 



„BANCA POPORALĂ" Institut de credit şi economii ca societate pe acţii în Caransebeş. 
Filiale : Bozovici, Buziaş şi Teregova Expozitură : Eşelniţa. 
Reg. soc. bancare 13/1934. 

Activ Bilanţ semestrial la 30 Iunie 1940 Pasiv 

Cassa: 
a) numerar efectiv 
b) disponibil la B. N. R 

Disponibil la bănci: 
în tară 

Portofoliul de titluri : 
Titluri româneşti 

In port. Gajate 
cu venit fix: V. N. V. R. V. R 
Efecte publice 715.500 125.000 309.650 
cu venit variabil: 

acţiuni cot. la bursă 103.000 172.700 
„ [ne „ „ , 349.400 169.330 

Plasamentul fondului de rezervă: 
Ef.publ.gar.de st. 396000 63700 192860 
Portofoliul de scont: 

Plătibil în ţară: 
a) Cambii fără garanţii speciale în portof. 
b) „ garantate cu ipoteci „ „ 

din cari în suferinţă 298.000 
Debitori din ţară: 
Creanţe în conv. conf. legii din 7. IV. 1934 
a) în portofoliu cota rămasă . . . . 
b) reescontate la bănci cota rămasă . 

Imobile: 
a) pentru uzul propriu 
b) de vânzare 

Mobilier 
Conturi div. debitoare (Efecte Fond Penzie) 
Conturi transitorii debitoare 
Cheltueli de administraţie: 

a) Salarii şi indemnizaţii 
b) Diverse 

Impozite şi taxe 
Dobânzi capitalizate la depuneri . . . 

999.236 
299.365 

334.650 — 

172.700 
169.330 

1,365.090 
2,452.745 

16,976.061 
102.616 

2,456.000 
1,102.000 

263.320 
76.665 
71.510 
22.011 

1,298.601 

113.446 

776.680 

256.560 

3,817.835 

397.112 

17,078.677 

3,558.000 
2 

980.000 
675.236 

433.506 

29,385.655 

Capital social 
Fond de rezervă statutar 

„ „ amortisment 
Dif. de curs nerealizată la port de titluri 
Fond de penzie şi ajutoare al funcţionarilor 
Depuueri spre fructificare: 

Din ţară : 
cu livrete de economii dar plăt. la purt. 
Depuneri vechi reduse, ne reclamate 

Creditori din tară: 
cieditori noui la vedere 

Angajamente de reescont: 
în conversiune la bănci, cota rămasă 

Efecte de plată: 
în ţară: 

Dividende nereclamate 
Dobânzi încasate 
Venitul portofoliului de titluri . . . 
Venitul imobilelor 
Beneficii diverse . • 

348.060 
276.177 

2.249.939 
1.069.171 

716.756 
32.000 
76.400 
48.132 

10,000.000 

G24.237 
219.790 

1,064.863 

3.319.110 

17.406 

102.616 

13,000.000 
164.345 

873.288 

29,385 655 

Debit Conturi de ordine Credit 

Cauţiuni statutare 
Ipoteci şi garanţii diverse în portofoliu 
Depozite de titluri şi alte valori în păstrare 
Ipoteci date de bancă 

500.000 
10,014.560 

68.525 
13,000.000 

23,583.085 

Deponenţi de acţiuni statutare . . . . 
„ „ ipoteci şi garanţii diverse 
„ „ titluri şi alte val. în păstrare 

Creditori garantaţi cu ipot. date de bancă 

500.000 
10,014.560 

68.525 
1,300.000 

23,583.085 

Isidor Tătariu m, p . 
Director general, expert contabil 

Caransebeş, la 30 Iunie 1940. 

Romul G. Aneuşa na. p. 
Preşedintele Consiliului de Administraţie 

Pentru contabilitate : 
Constantin Călţiun m. p. 

Director, expert contabil 

Tribunalul Caransebeş c a instanţă comercia lă . Nr. 8578 —11 Iulie 1940, F. S. 96. Prezentul bilanţ semestrial încheiat la 
30 Iunie 1940 al Băncii Poporale S. p. a. din Caransebeş se vizează de noi conform art. 10 din Legea bancară şi se îndrumă Banca 1-a 

însera în Buletinul Oficial Bancar. 
Caransebeş 11 Iulie 1940. 

Raportor al firmelor: P . Popovio i m. p . judecător; grefier: I. I. D ă n â u m. p . L. S. 
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